

EL AVISADOR NUMANTINO

Año LIX. Núm. 5.483.—Se publica miércoles y sábados.

SORIA.—Miércoles 25 de agosto de 1937.—Segundo año triunfal.

Administración y Redacción: General Mola 56 y 58

PARTES OFICIALES

Gran actividad en el ejército del Norte.—En el frente de Santander se ha ocupado Las Fraguas, prosiguiendo el avance. En Vizcaya quedó en nuestro poder gran parte del Valle de Mena. En Asturias se tomó la sierra Bejegas y varios pueblos. Nuestra gloriosa aviación ha derribado dos cazas enemigos en el frente de Santander.

FORME OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EN EL DÍA 22 DE AGOSTO

EJERCITO DEL NORTE: FRENTE DE SANTANDER.—Llegan noticias más precisas sobre la brillante operación que realizaron en el día de ayer las valientes tropas legionarias. Por dificultades de transmisión no se pudo concretar en el Boletín Oficial de las unidades que habían realizado tan magnífica maniobra que ayer con la toma de Puerta de Fisura y de Bustillos. Ya en la noche anterior, en audaz golpe de mano, ocuparon los legionarios el importante pueblo de Selaya, en donde cogieron prisioneros en abundancia y tres tanques rusos, uno de ellos con equipo completo. Destacamos, como ya se decía en el Boletín de ayer, mediante habilísimas maniobras que acreditaban al mando legionario, se ocuparon pueblos tan importantes como Alceda, Ontaneda, Villacarrido, San Vicente de Toranzo y los más pequeños de Tezanos, Tezanos, Pedroso, Santillana y Bárcena de Carriedo, llegando a los crestos de Pico Cerezo. El indomable valor de estas tropas se puso además de manifiesto al rechazar ataques violentos, poniendo al enemigo en franca huida y aprovechando esta circunstancia para maniobrar hábilmente, impidiendo la destrucción de obras de fábrica importantes. En el rápido arriego de los puentes destruidos se han distinguido los ingenieros legionarios por la actividad y habilidad técnica demostrada.

En el día de hoy las columnas legionarias han mejorado la línea alcanzada ayer. La columna española que opera en el flanco derecho de los legionarios, después de haber dejado asegurado este flanco con la ocupación de Monte Churra ha prosiguido por Vega de Selaya, avanzando hacia el Norte, siempre con el objetivo de proteger el flanco expresado. Las brigadas navarras han continuado también el victorioso avance, ocupando el pueblo de Las Fraguas, donde han encontrado interrumpidos los puentes de la carretera y del ferrocarril, y han seguido avanzando sin que se pueda determinar a la hora de cerrar este Boletín la línea alcanzada.

FRENTE DE VIZCAYA.—Las brigadas de Castilla han efectuado un reconocimiento ofensivo partiendo de la línea de Valmaseda y ocupando una gran parte del Valle de Mena, más de 20 pueblos, entre ellos Cayuela, Gijano, esta 574 al Oeste de la carretera de Valmaseda, Villana de Mena y Anso, llegando hasta Vallejo y Villanueva. Al ocuparse Villana de Mena, capital del Valle, fueron rechazadas nuestras tropas con gran entusiasmo. Se dió libertad a los presos que tenían los rojos. En esta operación se ha recogido al enemigo mucho material que aun no se ha clasificado.

FRENTE DE ASTURIAS.—En el día de ayer avanzaron nuestras fuerzas en un frente de 20 kilómetros y profundidad de 15, profundizando totalmente de la Sierra Bejegas y dominando el paso de la Estaca por el camino de Belmonte. El enemigo abandonó importantes posiciones en las que dejó numeroso material.

A última hora de la tarde contraatacaron los rojos en la sierra Bejegas, siendo érgicamente rechazados. Hoy se ha completado la operación de ayer limpiando la zona conquistada y ocupando los pueblos de Adaco, Alcedo, Villar de Tejón, Quintana, Molina, Boina, General, El Valle y Tejada, sin que el enemigo haya vuelto a hostigar.

FRENTE DE LEON.—Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO: Cañoco en el sector de la carretera de Extremadura, del frente de Madrid.

EJERCITO DEL SUR: Cañoco en el sector de Castro del Río y ligeros tiroteos en algunos otros.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: En combate aéreo han sido derribados hoy en el frente de Santander por nuestra aviación dos cazas enemigos tipo "Curtis", cayendo en nuestras líneas con paracaídas y herido el piloto de uno de ellos.

Un rapidísimo avance, nuestras fuerzas siguen ocupando muchos pueblos de la montaña, entre ellos Castro Urdiales, Los Corrales de Buelna, quedando nuestras avanzadas a cinco kilómetros y medio de Torrelavega.—Ayer se derribaron seis aviones rojos y hoy cuatro más y uno probable.

FORME OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EN EL DÍA 23 DE AGOSTO

EJERCITO DEL NORTE: FRENTE DE SANTANDER.—Las brigadas navarras, además de las Fraguas, ocuparon ayer Helguera, Santa Cruz, La Horcada, La Serna, Arenas de Igüña, Los Llanos, San Cristóbal, Pedredo, San Vicente de León, Peña del Cuerno, Cauto del Agua, alturas al Este del desfiladero de Gedo, Hoyas de Mezquita, haciendo más de un centenar de prisioneros.

Las valientes tropas legionarias, en la noche pasada y en esta madrugada, ocuparon Cuera, Alto del Campo, el Soto, San Martín y Vega de Carriedo, siguiendo después su brillantísimo avance y llevando a cabo en el día de hoy la ocupación de Coginos, Monte Panizo, cota 205, cota 653 y 608, Pico Miguelón y varios pueblos que pasan de 10. Han rebasado la carretera que va desde el cruce del Soto hasta Vega de Carriedo y al norte de ella han ocupado las alturas de Peña Laceda, Tamizo y Serrano, llegando al pueblo de Santa María de Cayón. Han conseguido, con habilísima maniobra por la parte alta y baja del terreno, reducir la resistencia del adversario, que ha caído prisionero o ha tenido que huir al Norte. La rapidez con que se ha hecho el movimiento ha impedido al enemigo hacer en las carreteras las destrucciones que tenía preparadas. Estas tropas siguen avanzando.

Las brigadas de Navarra han ocupado hoy Los Corrales de Buelna, todas las alturas que lo dominan y los pueblos de Gedo y Riande, venciendo impetuosamente la resistencia que ha opuesto el enemigo y continuando su avance a la hora de redactar este boletín.

En el sector del Este, los "Flechas Negras" han roto por sorpresa el sistema defensivo del enemigo y avanzando paralelamente a la costa han ocupado Mioño, Santillán y Samana, llegando sus avanzadas hasta Castro Urdiales.

Las fuerzas navarras de este mismo sector han ocupado Etaya, Herrera, Canipo, Ventosa, Otáñez, Traslaviña y la cota 700.

Las brigadas de Castilla han continuado avanzando por el valle de Mena, ocupando Villaluso, Sopenano, Cadagua, Lezana, Vivanco, Arceo, Concejero, Campillo y Burceña y siguen también el avance a la hora de cerrar el parte.

Frente de Asturias.—Esta madrugada el enemigo atacó las posiciones conquistadas recientemente siendo rechazado con grandes pérdidas, pues sólo delante de una de aquellas dejó más de 60 muertos.

Frente de León.—Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Sin novedad.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el día de ayer fueron derribados 3 "Curtis" y 3 "Bering". En combate aéreo sostenido en el día de hoy se han derribado 4 cazas enemigos y uno probable.

NOTA AMPLIATORIA.—Confeccionado ya este Boletín de información, nos llegan noticias de que las brigadas de Navarra, encontrándose en la línea jalonada por las alturas de Indos, Cabaña de los Llanos, Sierra Calva y alturas al Este de la carretera general Pico Cabaña a Torrelavega en su kilómetro 480, kilómetro al Sur de Torrelavega y en la línea avanzada queda a cinco kilómetros y medio de Torrelavega y, por lo tanto, esta importante población al alcance de nuestros cañones.

EL PROBLEMA DEL TRIGO

Una solución definitiva

Después de publicado nuestro artículo en el número anterior, hemos conocido la decisión del Generalísimo de afrontar el problema del trigo para resolverlo de un modo justo y definitivo.

Parece ser que la ponencia de la Diputación Provincial de Segovia, aprobada en la Asamblea triguera de Valladolid, servirá de base a las acertadas resoluciones del Jefe del Estado, y en consecuencia se instituirá un organismo nacional de productores de trigo que regulará el cultivo de este cereal con las necesidades del consumo; se proyecta establecer razonables tasas, obligando érgicamente a que se respeten sin excusa alguna; la venta de trigo ha de realizarse a través de entidades oficiales, no dejando margen al favoritismo, ni a los negocios inmorales, que igualmente dañan al agricultor y a las entidades e individuos que acatan la ley.

Nuestro insigne caudillo, el Generalísimo Franco, vence a los enemigos de España en los campos de batalla y a la vez afianza la grandeza nacional en los campos del trabajo y de la paz, ninguno más espléndido que en el que prodigan esfuerzos, austeridades e inteligencia los cultivadores de la tierra, los que facilitan a la nación "el pan de Dios".

Acertadamente dice un articulista:

"No cabe hablar en este problema del trigo de intereses contrapuestos—el productor y el consumidor, la ciudad y el campo—sino de un interés nacional que obliga a amparar al agricultor, sin dejar por eso desconectados, al contrario, perfectamente armonizados,

los demás elementos de la economía patria".

Mucho confiamos en la eficacia de las disposiciones del Jefe del Estado, porque no obedecen a laceraciones de improvisados arbitristas del politiquismo audaz y chulesco, ya que se inspiran en sabias experiencias de los hombres, que como los que constituyen la Diputación Provincial de Segovia, han vivido la vida de los labradores castellanos y han sentido las necesidades de los que siempre lucharon contra la adversidad y las malas artes de los enemigos de la agricultura nacional, supeditando ésta a los egoísmos de los negociantes del litoral y a las algaras manifestaciones de los privilegiados habitantes de algunas grandes ciudades.

Todos los españoles que ansiamos desarrollar nuestras actividades en un ambiente de orden, de justicia y de paz, debemos acoger las disposiciones del Caudillo con firme respeto y con la halagadora esperanza de que, aportando nuestra buena voluntad, servimos al supremo interés nacional, favoreciendo también las legítimas aspiraciones del bien particular.

¡Que jamás ha sido buen negocio el tráfico con la ilegalidad y con la explotación de la injusticia!

De la prosperidad de los agricultores obtendremos singulares beneficios y en primer término ha de recibirlos el país. España, la nación que sacude heroicamente la denigrante tutela de los vagos, de los enclufistas y de los que odian y persiguen a los hombres inteligentes y laboriosos.

PHILIPPO

REFLEXIONES

Era ayer en los años de liberalismo. Más tarde, abril de 1931.

La fe en España parecía quedar dormida, y en este mes el sueño llegó a su máximo grado de inconsciencia. Vino la República, y vino como consecuencia de una intensa propaganda, hecha en todas partes, en la tribuna, en la prensa, en los diversos órdenes de la vida social, siempre con anuncios a base de mucho dinero. Nos fué presentada como bálsamo y específico para curar las heridas entonces existentes. Era la única solución, se dijo, y llegó. A fuerza de leer el anuncio en un periódico, llega el momento, en que si uno siente aquel dolor, va a la farmacia y adquiere el específico que tanto le anunciaron. Por eso, los españoles, que en el 12 de abril depositaron sus papeletas en las urnas, creyeron que también adquirirían el derecho al específico que iba a curar todos sus males.

Pero no fué así. Se formó un gobierno incapaz de mantener el principio de autoridad; salieron a luz aquellas coaliciones republicano-socialistas y anarco-sindicalistas, formadas por los indeseables, masas degeneradas, al servicio del internacionalismo rojo, llenas de miseria y de vicio, ejemplo de corrupción, escoria del mundo, deshonra para los países civilizados y vergüenza para España.

Y, mientras estos gobiernos desmoronaban su programa de destrucción y de muerte, salieron al frente aquellos elementos conservadores y de derecha, que, acatando el nefasto régimen, se decidieron a salvar, creyendo que sólo con eso había bastante, el respeto a la Religión. Son las derechas llamadas por los caudillos de la tradición derechas de "intereses", por oposición a las derechas de "ideales", a quienes interés salvar todos los tesoros ibéricos, empezando por el de la Religión y la Patria, y acabando por el de la propiedad.

La revolución se hizo en aquel 14 de abril. Las turbas, que festejaban el advenimiento de la República en las calles españolas, prorrumpieron en fuertes vivas al nuevo sistema de gobierno, mezclados con mueras al clero, con blasfemias y con cantares obscenos, sin escuchar, y durante seis años después, un solo viva a España.

Allí, en aquella cabaña, entraron los amantes de la verdad, los descendientes de aquellos que formaron los famosos tercios de Flandes, los soldados del Imperio de la tradición, los que hoy reconocemos como salvadores de España.

En sus sueños, disfrutaron de santos dulzores; soñaron con una juventud salvadora de la Patria, ya que ellos, como viejos, no podían realizarlo...

Pero hoy ha resucitado la fe, y tenemos una ventaja; y es que ya sabemos a qué atenernos en esto del catolicismo; ha despertado con él un ideal patriótico, ya que la Religión de Cristo hace del patriotismo una ley, y no se concibe un perfecto cristiano que no sea un perfecto patriota.

Por eso, colocamos a un lado los que no se acordaron de vitorear a España, porque no estaban con España, y que, por consiguiente, eran enemigos de su Patria. "El que no está conmigo, está contra mí", palabras evangélicas. Y cuando de sus labios, salió alguna exclamación ensalzando el bendito nombre de España, era siempre mezclado con un adjetivo degradante, generalmente significativo del régimen, que portó a nuestra Patria a la situación caótica que sufrimos.

Al otro lado, y como lección para muchos de hoy en la retaguardia, nos colocamos, los que creímos firmemente que España está por encima de la República y de la Monarquía, porque la idea de régimen es accidental, transitoria, mientras que el concepto de nación, el concepto de Patria, está por encima del régimen, y no se puede ser buen monárquico ni buen republicano, si antes no se aprende a ser buen español.

Y por haber despertado la fe, ESPAÑA SE SALVARÁ.

Lo dice una juventud que ofreció el preciado tesoro de sus vidas en esta Santa Empresa, como sus abuelos la ofrecieron entre los acorados picos del Pirineo Español.

Lo han dicho los abatidos muros del Alcázar Toledano; lo repiten Badajoz, Oviedo, San Sebastián, Málaga, Bilbao; lo repetirá Santander y lo confirmará Madrid.

Y vosotros, soldados de la nueva España, ¿verdad que realizáis esa misión con que vuestros viejos salvaréis a España?

Jaime GARCIA ROYO

Desde Agreda en agosto del Segundo año Triunfal.

COPLAS DEL DIA

EL EJERCITO INVENCIBLE

El Ejército glorioso, que siempre supo vencer, ahora llega victorioso, en amanecer hermoso al pueblo de Santander.

Ese soldado invencible que lucha por nuestra España con valor indiscutible y gallardía sublime redimirá a la Montaña.

De Franco, tropas gloriosas, que marchando cara al sol, traerán pronto victoriosas, entre laureles y rosas, la paz al pueblo español.

A tierras santanderinas, de costumbres legendarias y de fuentes cristalinas, llegan como numantinas, las brigadas legionarias.

Legión invicta y triunfal, que en la gloriosa campaña, con bravura sin igual, sigue el camino imperial que anhélamos en España.

Falanges de cinco flechas y un haz sobre el corazón que marcáis gloriosas fechas y a la lucha vais derechas para salvar la nación.

¡Oh, Requetés de constancia, de tradición e hidalgüa, que recordáis a Numancia luchando con arrogancia contra la barbarie impía!

Yo os admiro, combatientes de este nuevo amanecer, que con arrojo en los frentes vais avanzando valientes camino de Santander.

FRANCISCO SORIA MONTENEGRO

INFORMACIONES COMENTADAS

La crisis de la ganadería en España

Recientemente, hace pocos años, hemos asistido al viejo pleito entre labradores y ganaderos, pleito tradicional que iba reduciendo el campo a la ganadería, ya que marcaba su decadencia, meceda a que la falta de pastos y la pérdida de las aficiones iban contra esa industria del campo, en la que los españoles de antaño pusieron empeño y afición. En el día de hoy, en plena guerra, venimos como la ganadería cae por la pendiente hasta llegar al grado más alto de su decadencia. Mientras en la zona liberada por Franco se muestran los mercados llenos de ganado, hasta el punto que las ovejas madres y las vacas tienen un precio normal; mientras en la España liberada, en cualquier destacamento y en cualquier hogar se está comiendo la carne más barata que antes de la guerra, en la zona roja, en las ciudades que de un modo más característico mantienen el error de esta lucha, no solamente tienen la carne a precios fabulosos, más bien carecen de ella. En Madrid, que tenían grandes establos y que en sus alrededores se recreaban y mantenían manadas de importancia para suministrar la leche del consumo, esta es la fecha que, a juzgar por las personas que de allí vienen, se pueden dar como perdidas todas las cuantiosas existencias de ganado, ya que hasta las vacas de mejor clase para la producción de leche han sido sacrificadas.

Basta decir en obsequio de la ganadería española que estaba considerada en el Anuario Internacional de Estadística, editado en Roma, por el Instituto de Agricultura, como la segunda de las naciones ganaderas de España, y con un promedio mayor que doble de la cifra del resto de Europa. Veámos: Mientras que Alemania tiene por cada habitante 0'81, Italia 0'67, Francia, 0'93, Inglaterra, 0'98, Portugal 1'16, Rusia 0'91 etc., España tenía 1'70. El promedio de ganado de Europa por cada kilómetro cuadrado es de 42 cabezas. El de España es de 68.

Hace doce años teníamos: 18.601.349 cabezas de ganado lanar, 3.712.008 de vacuno, 4.997.188 de cerda, 4.475.556 de cabrío, 1.232.234 de mular, 1.068.182 de asnos.

El país que tiene más analogía con el nuestro es Italia, país cuyo ambiente y clima es parecido. Italia, en 308.700 kilómetros cuadrados de superficie, tiene un total de 26 millones de cabezas, con una densidad ganadera de 86 cabezas por kilómetro. Claro está que España con una cifra superior la reparte en un territorio agrícola superior.

La oveja es sencillamente la preocupación ganadera. Castilla, Extremadura y Aragón han contado siempre con este valioso ganadero, fomentado principalmente por el celo de ganaderos inteligentes, que han puesto al servicio de la ganadería, la fortuna, la vocación y el conocimiento. ¿Qué será en el día de hoy la cifra de 18 millones de lanares?

Podemos asegurar que las regiones o provincias ganaderas están en la zona de la España nacionalista, ventaja que favorece al desdoblamiento de la misma lucha, pues también los pastores y los rebaños ayudan a las vanguardias combatientes. Avila y Burgos tienen medio millón de cabezas; Cáceres, 719.000; Córdoba, 463.000; Córdoba, 463.000; Navarra más de medio millón; Palencia, 402.000; Soria cerca de un millón; Zaragoza 648.000... Provincias que siempre demostraron plena aptitud ganadera...

Veamos el cuadro opuesto: Barcelona, 16.000 cabezas; Albacete,

5.000; Jaén, 403.000; Madrid, 363.000; Valencia, 27.000... Contra la escasez de cifras productoras de ganado, está la aterradora cifra de consumo de las ciudades que tiene en su poder. Sin control alguno el "gobierno" de Valencia, es de suponer que esas zonas ganaderas se hallen absolutamente agotadas.

En conjunto, de todas las especies, las provincias ganaderas más importantes son:

Badajoz, 1.783.744; Cáceres, 1.248.981; Soria, 1.011.814; Toledo, 1.026.642; Córdoba, 910.807; Zaragoza, 819.384.

Las provincias que tienen en conjunto menos producción ganadera son:

Alicante, 118.705; Almería, 259.323; Tarragona, 105.350; Murcia, 303.000.

Y así, por ese orden, reflejan los datos estadísticos que las provincias rojas carecen de base para alimentar de un modo normal a sus pobladores. Si nos referimos al ganado productor de leche, la catástrofe no puede ser mayor en la zona roja. Siendo Santander el centro de la producción de vacas lecheras, hoy padece la enorme consunción de un barullo de abastecimiento, en el que las mejores vacas de leche, las vacas pasiegas, son sacrificadas para mantener masas de población, producto de movimientos de guerra.

Los núcleos de ganado lechero de Barcelona, Bilbao, Madrid y Valencia, que constituirían la base de una riqueza positiva, pueden darse como perdidos, ya que las estadísticas que pudieran hacerse en el día de hoy revelarían un descenso notable de este tipo de ganado.

Además, Santander exportaba a Levante más de 30.000 cabezas de ganado vacuno cada año, con lo cual se iban cubriendo las necesidades de un mayor consumo de leche.

Hilvanamos estos datos sin otra finalidad que la de hacer una información de lo que era nuestra ganadería hace años y lo que suponemos, con motivo fundado, puede ser en el día de hoy, para hacer grave el daño de una merma colosal en la producción del ganado, base de la leche y de la carne.

Aparece evidente un superávit de producción ganadera a favor de la España nacionalista y para el día que se conquisten los grandes mercados, habrá que pensar en organizar el modo de aumentar los medios de cría de la ganadería española. El deber de todo español, es ir pensando en ello.

B. GARCIA MENENDEZ

Guión

LA INFINTA BELLEZA

Las nubes, el sol, el mar; la maravilla del cielo estrellado, la imponente majestad de las montañas; el espejo claro de los ríos... tesoros de belleza que Dios concede al hombre para que aprenda a admirar en ellos su Divina maestría. Toda la naturaleza es un prodigioso joyero de hermosuras. Y Dios, que concede tanto al concedernos todo esto, nos da a entender con ello, a un mismo tiempo, que si para nuestra vida pasajera nos da tanto prodigio, tras de la muerte podemos hallar mucho más, un "mucho más" que será gozar—si somos dignos de ello—de la bondad y la belleza infinita; al lado de las cuales toda la maravilla de la Naturaleza es como la luz de la luna: sólo un reflejo del sol que la ilumina.

Somos una unidad de destino en lo universal. Todos los españoles, acudidos por Franco, unidos por la Fe en la Patria, hemos de avanzar—por voluntad y sacrificio—la plenitud histórica y espiritual de España.

CRONICA DEL FRENTE DE SANTANDER

Esto se está acabando

Es tal el impetu y ardor combativo de nuestros soldados, que si siquiera puede el mando ordenar un breve descanso. Ayer, por ejemplo, las brigadas de Navarra, que actuaban a la izquierda del sector, dieron otro soberano empujón que nos puso en posesión de otros lugares, de Las Fraguas, importantísimo nudo de comunicaciones, mientras las brigadas de Castilla se apoderaron de no menos de 26 pueblos del Valle de Mena.

buenas noticias, hasta en el sector del aire. El aviador rojo que ayer cogimos herido, porque se lanzó de su aparato incendiado con su paracaídas, me ha contado esta tarde en el Hospital de sangre, donde está, que en el bombardeo último que habían hecho nuestros pilotos sobre el aeródromo del Aramillo, en Santa María de Cayón, les habíamos incendiado 12 aparatos de caza nuevecitos, recién llegados del extranjero. Este aviador es un muchacho murciano que estaba prestando servicio militar en la aviación como soldado, cuando se inició el movimiento nacional. Los rojos le quisieron hacer oficial mediante un curso práctico de 20 días en un aeródromo francés y, en efecto, lo hizo y regresó hace pocos días para hacerse cargo del mando de una escuadrilla, viéndose trocado de golpe y porrazo nada menos que de soldado que era hace unos meses, a capitán jefe de escuadrilla. Confiesa que de esa escuadrilla que mandaba sólo queda él como muestra y ejemplo. Aquí está en el Hospital curándose del brazo, gracias a que nosotros no guardamos rencor a nadie, ni aun a los asesinos del aire. Este pobre muchacho, como si saliera de un sueño, no hace más que mostrar su júbilo y lo hacen también las pobres gentes entre las que se repartieron más de 1.000 raciones de pan, queso y chocolate, manjares que, según sus propias declaraciones, no habían probado desde hacía más de dos meses y expresaban su gratitud vitoreando a España y a Franco.

En la mañana de hoy ha iniciado su avance la columna que se ha formado con los Flechas Negras y fuerzas de Navarra, cooperando por la costa, en donde avanzaron raudamente y se posesionaron de Ontón. Más tarde, estas mismas fuerzas llegaron a Traslaviña, cruce de las líneas férreas, de máximo interés, ocupándose también el alto del Corral, que está encima de Villaverde de Trucios. Y ahí va la noticia bomba: En el día de hoy se ha ocupado la famosa villa de Castro Urdiales, sobre la cual ondea, desde las primeras horas de la tarde, nuestra gloriosa enseña nacional. El empujón de hoy, por lo tanto, ha sido grande. Por la tarde, los legionarios se han apoderado de Pico Castán y el alto de Sesteñal y todavía no había terminado su avance cuando a las seis y media de la tarde abandonaba el campo, en el preciso momento en que coronaban la cota 399, magnífica posición táctica en este sector, haciendo en esta operación otro centenar de prisioneros, y aun esta tarde, por este lado, yo mismo he presenciado la magnífica maniobra que están realizando las brigadas para apoderarse de dos carros ruinosos de combate que tenían completamente curados. No terminan aquí las victorias del día de hoy, porque otra columna ocupó las alturas del Pozo y la Peña del Fuego, donde, por cierto, el enemigo, durante largo rato, opuso cierta resistencia que se venció gracias a la brava acometividad de los nuestros. Por el sector de la izquierda también avanzó nuestro Ejército y las brigadas de Navarra, y como no me gusta hablar de lo que no he visto mis ojos, me limito a decir que han ocupado la importante ciudad de Corrales, algo así como llave de paso de las principales comunicaciones por carretera entre Castilla y Santander. Y a propósito de la llave de paso: La radio faja de Santander se lamentaba de que les hayamos ocupado el paso del agua. Es una desgracia de los rojos que nosotros lamentamos; pero eso tiene fácil remedio: No hay más que ondear bandera blanca y rendirse, sometiéndose a las condiciones que les imponemos y apelando a lo que nuestra generosidad les quiera reconocer.

Pero, en fin, para que no falten

NOTAS DE MI CUADERNO

El banquete al Diputado

Reportajes retrospectivos

Deambulaba yo un poco a la ventura por las calles madrileñas un atardecer de últimos de marzo del pasado año, sin que nada sensacional llamase mi atención. No hubo aquella tarde ninguna manifestación comunista; no se hicieron tiros fascistas y socialistas; tampoco explotó ninguna bomba; nada, en fin, digno de captar en un reportaje. Única y exclusivamente me extrañó un tanto la gran afluencia de sorianos por las céntricas rúas madrileñas, pues, aunque no era raro encontrarse con paisanos por aquellos lugares, nunca los vi con la prodigalidad de aquella tarde, y mi curiosidad aumentó al darme cuenta de que la inmensa mayoría de ellos eran elementos frente-populistas; tan es así, que "La Polar" y "El Relámpago" parecían el "Plus Ultra" o el "Argentino", pues en ellos todo era caras conocidas. ¿A qué se debía esta marcha sobre Madrid de los izquierdistas sorianos?

Algo muy interesante y fundamental para el beneficio de Soria habrán venido a ventilar y consagrar—pensé yo—. Tal vez la puésta en marcha del ferrocarril Soria-Castejón; acaso un crédito de varios millones para que los labradores puedan (al fin) vender su trigo; quizá una subvención para la construcción del manicomio, del que vamos a estar tan necesitados si continúan mucho tiempo los dictadores del puño en alto... ¿Quién sabe si de este viaje de los dirigentes dependerá la felicidad de nuestra queridísima provincia!

Un limpiabotas, establecido por entonces a la entrada del "Metro" en Sol, junto a la Marquesina, y del cual yo era asiduo cliente por haberle conocido poco antes en Soria, me dió la clave de tal afluencia de sorianos en Madrid, ya que muchos de ellos habían colocado sus zapatos del día de fiesta sobre la caja de sacarle brillo, y, en verdad, que no era la cosa para menos, puesto que el motivo de su viaje era, contra lo que yo suponía, el de ofrecer un banquete homenaje al diputado triunfador del frente popular en Soria. Efectivamente, aquella noche se reunieron cierto número de sorianos en un lujoso restaurant y, después de atiborrarse de comer y de beber, pronunciaron, como era por entonces de rúbrica, sendos discursos ofreciendo el homenaje, tirándose unas placas que grabaron, a la perpetuidad, la adhesión inquebrantable al homenajeado de todos los asistentes a tan fraternal chupipanda.

A la mañana siguiente, los periódicos del corro dieron la noticia con algún detalle; y como la noche había sido de calma y el "Heraldo de Madrid" no había descubierto aquel día ningún complot monárquico, ni sus redactores encontrado ni una mala corona rematando el escudo—de algún antiguo edificio, publicó, junto con la reseña del acto que decía tanto en favor del carácter democrático de los sorianos que de todas clases sociales se habían reunido para rendir un justo homenaje a don Benito, una fotografía de tales asistentes. ¡Lástima grande que en Madrid hayamos dejado tal Heraldo! Pero es muy posible que alguno de los que disfrutaron hoy de la placidez de esta retaguardia tenga guardado algún ejemplar que gustoso nos cederá para poder compartir tan interesantísimo reportaje, pues ha sido costumbre inveterada conservar de recuerdo el periódico (?) donde uno aparece en letras de molde, citándole entre los asistentes a algún acto importante, máxime si publica también el extracto de las palabras de elogio que uno mismo ha pronunciado en honor del homenajeado, y esto se hace infaliblemente si, además, se aparece en la "foto" junto al agasajado.

Claro es, que creemos que habrá algún señor que, si por casualidad lee este tercer reportaje, sentirá haberlo dejado "distráidamente olvidado" en Madrid al salir recientemente de allí para presentarse en nuestro campo nacionalista a ofrecer sus "valiosos" servicios. Ante estas dualidades que nos demuestran lo bien que saben algunos "dar el cambio", nos viene a la memoria el conocido refrán: Ni son todos los que están... ni están todos los que son.

H. ANDRES

Ayer la heroica aviación legionaria impidió que se bombardease Soria Fué derribado un aparato rojo en Agreda

En la mañana de ayer dos aparatos rojos intentaron bombardear Soria, lo que fué impedido por la valiente aviación legionaria, que persiguiendo a los aparatos marxistas, logró derribar uno en las inmediaciones de Agreda y causar seguramente al otro averías de importancia. De los tripulantes del aparato derribado dos de ellos cayeron muertos y el otro prisionero. Los tres eran españoles.

Maestro de Las Fuesas, 57 id. de Esteras de Medina, 10; Estación Nacionales de Arcos de Jalón, 74,30; Ayuntamiento de Riba de Saelices, 15; Saelices de la Sierra, 10; id. de Alpanseque, 68,95; Comandante Militarizado de la Aviación Legionaria, 52,50; Jefe, 50; Oficiales, Suboficiales y tropa de Aviación, 83,30; Ángela Benito, Benito, 25; Comandante Militar de Jadraque, 125,15; José de Benito, 25; Ayuntamiento de Soto de San Esteban, 7; id. de Tajuero, 100.

Ampliación de detalles El aparato rojo derribado ayer

Sobre las nueve y media de la mañana del martes último, las sirenas de alarma anunciaban a la población soriana la proximidad de aviones enemigos, y poco después hicieron su aparición dos aparatos marxistas. Los valientes aviadores legionarios comenzaron con sus cazas la persecución de los aviones piratas, que huían a toda marcha hacia la Sierra del Madero, sin atreverse a hacer frente a sus perseguidores. Transcurrida poco más de media hora, comenzaron a circular rumores en la capital de que uno de los dos aparatos había sido derribado por los cazas nacionales en las proximidades de Agreda. Seguidamente nos fué facilitada por el Estado Mayor del General la referencia del hecho que en otro lugar publicamos. En nuestras gestiones informativas hemos podido averiguar que, comenzada la persecución con todo arrojo y audacia, de los dos aparatos marxistas, para poder huir más de prisa los que los pi-

o sea a unos doscientos metros de la carretera de Soria a Tarazona y a unos dos kilómetros de Agreda. El avión marxista se incendió en el aire, haciendo explosión los motores y seguramente alguna bomba, por lo que quedó convertido en trozos, que fueron lanzados a grandes distancias, pues algunos llegaron hasta la carretera. También se cree que el segundo aparato, tenazmente perseguido por otro caza nacional, sufrió tan serias averías que difícilmente podría llegar a su base. En la tarde de ayer se expusieron en un escaparate de esta Casa dos de las ametralladoras de que iba armado el aparato y algunos otros restos metálicos del mismo. Hasta las diez de la noche fué un continuo desfile del pueblo soriano ante dichos escaparates, que todavía continúa cuando cerramos esta edición. Al anocheecer, un grupo de soldados del servicio de Aviación, cantando himnos patrióticos, lle-

Franco protegerá a su pueblo de los abusos del gran capital financiero, de los especuladores y de los prestamistas.

Al frente de Santander

La asistencia al frente y Hospitales va en pos de nuestro glorioso Ejército en su victorioso avance, llevando donativos que reparte por igual entre todos los combatientes, a los de las milicias lo mismo que a los soldados. El otro día se encaminó a Reinosa. Esta población se hallaba ya muy a la retaguardia, pero es la única localidad cuyo nombre puede darse. De allí salieron para el frente, que ya corría a lo largo de... donde la censura no nos permitiera decir. Son secretos del mando, y muy justificados. En su viaje, tropiezan con una centuria de Falange. Era la hora del rancho, los expedicionarios lo prueban; por cierto que es muy sabroso y sustancioso, así como de muy buena calidad el vino que les sirven. Sólo les faltaba el ansiado tabaco. Ese regalo corrió a cargo de la Delegación de Asistencia al Frente. Además, sus camionetas llevan exquisitas frutas de la Rioja. Las había proporcionado el cielo, nunca bastante alabado, de la Delegada Provincial de Asistencia a los Frentes de Logroño, doña

Leocadia Daroca de Pardo, una señora que ha perdido a su único hijo en la guerra y que parece haber profijado a cuantos luchan por la Patria, por la que aquél derramó su sangre. Para el domingo, tenía preparados dos mil kilos más y cada semana se compromete a hacer nuevas remesas de frutos de aquella rica comarca. La Intendencia militar no puede llegar a proporcionar eso que en las horas de calor representa el refrigerio de los que luchan. También se visitan al paso algunos Hospitales. El avance ha sido tan victorioso que apenas si hay nuevos heridos en ellos. En aquel momento un General de Sanidad Militar inspeccionaba uno de los Hospitales, y llegaba el equipo quirúrgico. La Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales se comprometió ante él a suministrar las prendas y ropas que para el mismo se necesitaban. En su excursión se encuentran con la Legión de los Flechas Negras, a los que obsesaban con frutas; equipos de Sanidad Militar, baterías de artillería pesada y li-

lotaban, arrojaron las bombas que llevaban, cuyas explosiones causaron gran alarma en Agreda y en los pequeños pueblos de las inmediaciones. No sirvió de nada tampoco a los rojos esta medida, pues el caza azul había ganado altura y atacaba con sus ametralladoras al combate, que, por todos los medios que estaban a su alcance, rehuía la lucha, alcanzándolo con sus ráfagas en un punto vital. Al observarlo los tres tripulantes se lanzaron al espacio en paracaídas, resultando dos de ellos muertos, uno por no haberse desplegado el artefacto protector y el otro por desplegar solamente en su mitad y a muy poca altura del suelo. El tercer tripulante resultó ileso, siendo detenido, sin hacer ninguna resistencia, por un guarda de campo que se encontraba próximo al lugar donde todo esto ocurrió, gero, batallones de América, Sicilia y Flandes. Se hacen elogios cumplidísimos de las gloriosas brigadas de Navarra, entrenadísimas en la guerra de montañas que iniciaron en Vizcaya y que, después de tomar como descanso la batalla de Brunete, han reanudado en las de Santander. También se oyen en todas partes alabanzas para la caballería, que, sin un solo tiro, tomó brillantemente Arijá, y de la magnífica actuación de la aviación nacional, que no ha regresado a sus bases porque los rojos le han abandonado un campo de aterrizaje de aplazamiento más cercano al frente. No hay duda de que toda España ha de responder con sus obsequios para los que luchan, a la obra de heroísmo y valor que están llevando a cabo. La sección de donativos del Cuartel General del Generalísimo ha decidido hacer de la Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales el vehículo que haga llegar al frente los donativos que para el frente reciben, y mientras duren las operaciones en la montaña santanderina dicha Delegación Nacional establecida en Burgos, calle de Benito Gutiérrez 1, recibirá cuantos obsequios allá se destinen, y varias veces a la semana hará expediciones al mismo para obsequiar a los combatientes y aliviar las horas de dolor de los heridos.

Las Cortes rojas

Diputados que no podrán asistir por haber sido asesinados

Ha tenido el buen humor el Presidente del Parlamento rojo y mandamés de la masonería don Diego Martínez Barrios, de convocar a los representantes en Cortes para inaugurar las sesiones de Cortes en Valencia. No obstante los Derechos del Hombre, los postulados de Libertad, Igualdad y Fraternidad y de la inmunidad parlamentaria, han sido asesinados por las huestes del Gobierno Azaña-Negrín, Prieto y Companys, los diputados que por esta circunstancia, no prevista en el Reglamento del Templo de las Leyes, faltarán a la reunión. Está comprobado que fueron aleosamente sacrificados Calvo Sotelo, Martínez de Velasco, Bermúdez Cañete, Riesgo, Hueso, Carrascal, Cortés, Esteban, Albifanía, Saborit, Guerra del Río, Melquíades Álvarez, Mateo Azpeitia, Salmón, Madero, Adanez, Avia, Dimas Madariaga, Arizcun y Valenzuela, Duque de San Fernando, Mallo, y Ruiz Valdepeñas, Acacio, Casaniello, Miranda, Hermida, Pifañ, Meras, Alvarogonzález, Pérez del Molino, Honorio Maura, Ramiro de Maeztu, Moncasi, Sangeñón, Piñol, Simón Bosch, Oriá, Colomer, Moltí, Torres Sala y otros cuyo número excede de cuarenta. A estas víctimas del furor democrático y progresivo se les respetaron las actas que les entregó el pueblo, pero luego la soberanía roja las cambió por las actas de defunción.

Ningún placer en la retaguardia sin un sacrificio por la vanguardia. He ahí el lema que no hay que olvidar. Y qué mejor placer y recreo y satisfacción que la lectura de un periódico humorístico que nos alegra, nos distrae y aleja de nosotros el tedio y la preocupación? Es natural, pues, que busquemos ese descanso y ese placer. Pero para ello, el periódico que compremos, que leamos y que propaguemos, debe ser LA AMETRALLADORA. Primero: porque "La Ametralladora" es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lilo, Tono, Maño y Aróstegui; teatro humorístico; parodias de periódicos rojos, etc., etc. Segundo: porque su precio—25 CENTIMOS—es sumamente económico. Tercero: porque además y sobre todo, por cada ejemplar que compramos, se regalamos gratis a los combatientes. Y los combatientes tienen perfectísimo derecho—mucho más que nosotros—a reír y a tratar de aliviar las penas y fatigas. Y es una obra de caridad el facilitárselo. TODO POR 25 CENTIMOS. El reír, el placer, la alegría. Y el medio de que los combatientes de vanguardia puedan participar también de este placer. Españoles todos de la retaguardia, ayudad a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos el semanario LA AMETRALLADORA

Primer aniversario Rogad a Dios en caridad por las almas de los que fueron Jefes y Oficiales de la Caja de Recluta de San Sebastián Don Adalberto Torres Mengana TENIENTE CORONEL PRIMER JEFE Don Eduardo Andrés Adán COMANDANTE Don José R. de Hinojosa y Delgado CAPITAN Don Arturo Rabasa Muñoz TENIENTE Que dieron sus vidas como mártires por Dios y por España en la mañana del día 30 de julio de 1936, en el asalto a la Cárcel de Ondarreta, villanamente asesinados por los rojo-separatistas. R. I. P. El Jefe y Oficiales de la Caja de Recluta y sus resignadas familias suplican una oración e invitan a sus amistades y conocidos a la misa que se celebrará el viernes 27 del corriente, a las once, en la Iglesia de San Clemente de esta ciudad. Soria 25 de agosto de 1937

PERDIDA de dos paquetes de herramientas en la carretera de Soria a Calatayud, trayecto desde el puente del Duero hasta Millazuelo, el día 16 del actual. Lo manifiesta el que lo haya encontrado a Patricio Aguirre en Peróni o en esta Administración. Dirigirse a dicha peluquería, Plaza de Aguirre, núm. 3, apdo. Soria.

PRENSA Y PROPAGANDA Necesitando esta Representación de Prensa y Propaganda libros o folletos de Sociología cristiana—de Religión en Orden al Movimiento Nacional—y de virtudes cívicas, se ruega a las personas que quieran regalarlos, les remitan al local de esta División—Sección de Prensa y Propaganda. Con ello harán un gran servicio al Glorioso Movimiento Nacional.

Suscripción pro Acorazado "España" Maestro de Las Fuesas, 57 id. de Esteras de Medina, 10; Estación Nacionales de Arcos de Jalón, 74,30; Ayuntamiento de Riba de Saelices, 15; Saelices de la Sierra, 10; id. de Alpanseque, 68,95; Comandante Militarizado de la Aviación Legionaria, 52,50; Jefe, 50; Oficiales, Suboficiales y tropa de Aviación, 83,30; Ángela Benito, Benito, 25; Comandante Militar de Jadraque, 125,15; José de Benito, 25; Ayuntamiento de Soto de San Esteban, 7; id. de Tajuero, 100. Ayuntamiento de Veilla de San Esteban, 2,75; id. de Villaseyas, 355,50; id. de Miedes de Ariza, 152,15; Pueblo de Espinosa de Henares, 108,55; Ayuntamiento de Castillejo de Robledo, 92,85; id. de Losana, 25; id. de Linares, 17,90; id. de Quintanas Rubias de Abajo, 66,25; Hospital y Hospicio de Burgo de Osma, 42; Ayuntamiento de Renieblas, 13,55; Lococío Casado García, 25. Ayuntamiento de Almazán, 10; id. de Berzosa, 21,20; id. de Villalvaro, 9; id. de Angón, 26,65; id. de Herrería, 177,50; id. de Palazuelos, 81,60; id. de Rebollales de Jadraque, 60,30; id. de Villaverde del Monte, 61,40; Juan Teator, 10. Ceterino Blanco, 10; Personal de Correos de la zona liberada de Guadalajara, 349,10; Ramón Molina y Sra. S; Recaudado por los niños de Huelmo de la Sierra en villa teatral, 94,40; Ayuntamiento de Villanueva de Gormaz, 23; id. de Canales de Molina, 81,40; id. de Castejón de Henares, 62,70; id. de Ligueros, 20,30. Julio Esteban, 10 pas.; Ayuntamiento de Valdepeñas, 24,40; Villilla de la Sierra, 20,55; Escorial de Vacas, El Royo, 50; Ayuntamiento de Gallinero, 91,35; Martín Fernández Delgado, El Royo, 5; Ayuntamiento de Valdepeñas, 15,90; id. de Talveila, 53,15; id. de Armejún, 35; id. de Santa Cruz, 43,25; id. de Veá, 25; Enrique Lama, 5; Un evadido, 10; Ciriacio Rubio, 25. Gregoria Gargantá y Hermansa, 25; Ayuntamiento de Remieblas, 13,05; Felisa Sanz, Vda. de Martín Gonzalo Jordá, 25; Martín Sanz Llorente, 5; General Jefe, Oficiales, tropa, P. M. División Militar y Caja de Recluta, 1,339,95; Balbina Pastor y Vda. de Pastor, 15; Doña S. M. Vda. de Millán, 5; Personal Sección Hipomóvil, segunda Brigada División de Soria, 112. Ayuntamiento de Beratón, 38; id. de Deza, 259,25; id. de Páez, 39,90; id. de Torrevente, 35,00; id. de Albendiego, 6,85; id. de Alcolea del Pinar, 471,10; id. de Lázón, 146; id. de Anchuela del Campo, 45; Asociación de Maestros sorianos, 100. OFICIAL o medio oficial de peluquería a domicilio, urgente en la peluquería "La Estrella", para estar interno como siempre. Dirigirse a dicha peluquería, Plaza de Aguirre, núm. 3, apdo. Soria. PERDIDA de dos paquetes de herramientas en la carretera de Soria a Calatayud, trayecto desde el puente del Duero hasta Millazuelo, el día 16 del actual. Lo manifiesta el que lo haya encontrado a Patricio Aguirre en Peróni o en esta Administración. Dirigirse a dicha peluquería, Plaza de Aguirre, núm. 3, apdo. Soria. PUPULOS.—Para el próximo curso, en casa de maestro jubilado se deseará tener a pupilo, dos estudiantes varones, de primer y segundo año del Bachillerato. Informes: Aduana Vieja 21, (frente al Hospital). Soria. MUJER con buenas referencias se necesita para el cuidado de dos niñas fuera de la provincia. Informes: Sra. de Martínez. Hotel Comercio, de 10 a 12 y de 3 a 6.

NOTICIAS

Funerales por los mártires de la Patria.—Organizados por Falange Española de las Jons, celebráronse a las once de la mañana del día 23 de agosto en la Capilla de San Pedro, solemnes funerales en sufragio de las almas de los gloriosos mártires de la Patria don Fernando Primo de Rivera, don Julio Ruiz de Alda y demás beneméritos españoles que fueron vilmente asesinados por la fiera marxista el día 23 de agosto de 1936 en el Cárcel Modelo de Madrid.

Al acto, que fué presidido por las autoridades militares y civiles, asistieron representantes de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S., secciones de "Flechas" y "Pelayos", profesores, maestras y maestros que concurren al Cursillo de Formación del Magisterio y numerosos fieles, asistiendo a la manifestación de dolor por la pérdida de aquellos inolvidables mártires que ofrendaron su vida por Dios y por España.

El Rector del Distrito Universitario en Soria.—El lunes último permaneció en nuestra ciudad el Rector de la Universidad de Zaragoza Excmo. Sr. Don Gonzalo Calamita, siendo recibido y cumplimentado por las autoridades de Enseñanza.

El Sr. Calamita visitó por la mañana y por la tarde el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza pronunciando, ante el Profesorado sorianense y las maestras y maestros que asisten al Curso de Formación del Magisterio, elocuente y patriótico discurso enalteciendo la labor que en las actuales circunstancias realiza el Magisterio Nacional a fin de encauzar a la niñez por las nuevas rutas que señala el glorioso Movimiento salvador de España del que es invicto Caudillo el Generalísimo Franco.

El Sr. Calamita expresó también su satisfacción por el interés que Profesores y Maestros demuestran en el Curso de formación del Magisterio que se celebra en Soria.

La SED DE IMPERIO afanará a todos los españoles en la obra de la RECONSTRUCCION DE LA PATRIA

Movenario en sufragio de don José y don Luis Moscardó.—El lunes último, a las ocho y media de la mañana, dió comienzo, en la Capilla de los Padres Franciscanos, un movenario de misas en sufragio de las almas de don José y don Luis Moscardó. La Hora Santa que de ocho a nueve se celebrará también en dicha iglesia el domingo se aplicará igualmente por el eterno descanso de los finados.

Han concedido indulgencias el Benemérito Sr. Arzobispo de Toledo; los Excelentísimos Arzobispos de Burgos y Valencia y los Ilustrísimos señores Obispos de Pamplona, Madrid, Osmá y otros Prelados.

Próximo enlace.—Por el Sr. Fernández Villa, banquero de la ciudad de Burgos, y para su hijo don Juan José, Secretario del Ayuntamiento de aquella capital, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Pilar Medina Maestre, hija del Director del Banco de España en la referida población y querido amigo nuestro don Dionisio Medina.

Entre los novios se cruzaron varios regalos.—Reciban nuestra cordial felicitación, que hacemos extensiva a sus distinguidas familias.

Dos incendios.—Según comunica el jefe del puesto de la Guardia civil de Berlanga de Duero, sobre las cuatro de la tarde del día veintidós del actual se declaró un incendio en el monte pinar denominado "La Mata" término municipal de aquella villa, habiéndose quemado una extensión de 83 áreas de monte bajo; 52 pinos resinados y 213 pinos resinosos.

El fuego se considera casual y sin duda motivado por una chispa de la locomotora del tren correo núm. 816, de Valladolid-Ariza, que momentos antes cruzó por dicho lugar.

La Benemérita de Vinesa también comunica que el día 21 del actual se declaró un incendio en el paraje denominado "Coratiñal", siendo pasto de las llamas propiedad de encerrar ganado, propiedad de los vecinos Eusebia García, Tomasa Rojo y Manuel Rodrigo, así como diez hectáreas de terreno dedicado a pastos, propiedad de don Andrés Villaceros. Las pérdidas se calculan en unas 3.000 pesetas.

COMPRO las ordenes de máquinas segadoras. Almacén de Simón Sainz—Soria.

Misa de aniversario.—La misa que se celebrará el día 27 del actual, a las once, en la iglesia de San Clemente de esta ciudad, será aplicada por el eterno descanso de Don Adalberto Torres Mengana, Teniente Coronel; don Eduardo Andrés Adán, Comandante; don José R. de Hinojosa y Delgado, Capitán y don Arturo Rebas Muñoz, Teniente, vilmente asesinados el día 30 de julio de 1936 en el Cárcel de Ondarreta por las turbas rojo-comunistas.

Rogamos a nuestros lectores una oración por las almas de estos mártires de la Patria.

Muerto por la Patria.—En el frente de la Sierra de Alcubierre murió gloriosamente el día 18 del actual, en defensa de Dios y de España, el heroico soldado del Regimiento de Carros de Combate número 2, Basilio Martínez del Santo, natural de Torrelavega.

Expresamos nuestro sincero pésame a sus apenados padres don Juan y doña María, y que Dios haya concedido al heroico soldado el premio que tiene destinado a los que ofrendan su vida defendiendo la Santa Causa de la Patria.

RADIO PHILIPS 1937-1938
CASA VICEN VILA
Material eléctrico
CASA VICEN VILA
Óptica Moderna
CASA VICEN VILA

Nombramiento.—Ha sido nombrado Médico forense de Agreda nuestro estimado amigo y paisano don Enrique Montañas del Olmo. Cordial enhorabuena.

Cultos.—La Visita diaria al Santísimo, con motivo del XXV aniversario de su fundación, celebráronse, en Santa María la Mayor, a las siete de la tarde, durante los días 27, 28 y 29, un solemne triduo a Jesús Sacramentado, ocupando la sagrada cátedra el Magistrado de la Colegiata don Julián Garcés.

Víctima de la barbarie marxista.—El día 30 hizo un año de la horrible matanza que en el Cárcel de Ondarreta, de San Sebastián, llevaron a cabo las hordas rojo-separatistas. En ella cayó el que fué dignísimo Gobernador Militar de esta plaza Teniente Coronel don Adalberto Torres Mengana, que al frente de sus oficiales hizo la defensa del Gran Casino y Comandancia Militar de aquella plaza hasta caer prisionero; conducido como un facinoroso por las turbas que le insultaban y maltrataban, fué llevado a la C. N. T. y luego a la Diputación y más tarde a la cárcel donde sufrió toda clase de vejámenes hasta su gloriosa muerte.

Descansen en paz este mártir de España.

Nombramiento.—Ha sido trasladado a Zaragoza el Inspector de Primera Enseñanza de Soria don Pablo García Aguilera.

Le deseamos prosperidades en la capital aragonesa.

Restablecimiento del servicio telegráfico con Reinosa.—Según nos comunica el jefe del Centro de Telégrafos de Soria, desde ayer quedó restablecido el servicio telegráfico con la importante ciudad de Reinosa, provincia de Santander.

Fallecimiento.—Ayer dejó de existir en Soria, a los ochenta y dos años de edad, el respetable señor don Aniceto Mayor Rubio, muy estimado en Soria.

Nos asociamos al dolor que experimentan su apenada esposa doña Antonia Martín e hijos y demás familia, deseándoles resignación para sobrellevar esta desgracia.

ARNEDILLO
BAÑOS - AGUAS - BARROS
Reumatismo, fracturas, heridas
HOTEL DEL BALNEARIO
PRECIOS MODERADOS

BAÑOS DE LA VIRGEN EN JARABA
Insustituibles en el tratamiento del Reuma, Cólicos Epilépticos, muy eficacisimos para el Reumatismo en todas sus formas con resultados positivos en todos los casos.
Gran confort, agua corriente, buena mesa, tarifas muy económicas.
Automóviles Estación Alhama al Balneario y autobús Calatrava Jaraba.
Nota.—A los señores sacerdotes, Militares, Guardia Civil y Milicias de 1.ª línea el 25 por 100 de bonificación en factura.
Informará el propietario de lo que deseen.
—Lorenzo Adrás.

AL CERRAR

GRAN VICTORIA DE NUESTROS SOLDADOS

Torrelavega ha caído en poder de nuestras invencibles tropas, que fueron recibidas por la población con extraordinarias muestras de júbilo.—Prosigue el arrollador avance hacia Santander, conquistando importantes pueblos.—La gloriosa aviación nacional ha derribado hoy un aparato enemigo.

PARTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EN EL DIA 24 DE AGOSTO

FRENTE DE SANTANDER.—Las fuerzas legionarias, continuando su brillantísimo avance por la provincia de Santander, han ocupado las importantes posiciones de La Cantera y Piedra Llama, dominando con ellas el desfiladero de Puenteviego donde el enemigo ha hecho tenaz resistencia. Desde esta posición se domina también la confluencia del río Pas con el Pisueña y el importante nudo de comunicaciones de Vargas, pueblo que ha sido ocupado esta tarde por dichas fuerzas, como asimismo los pueblos de Argonilla y Abadilla, importante nudo de comunicaciones de Sarón, este pueblo, las alturas del mismo nombre, las de Carcovillo y Carandía, alto del Arenal, y las que hay inmediatamente al Norte de Sarón. La acción emprendida continúa y se sigue avanzando.

Otra columna formada por brigadas de Navarra ha proseguido también su brillantísimo avance, habiendo ocupado la importante ciudad de Torrelavega, donde nuestras tropas entraron a las cinco de la tarde, siendo recibidas por la población con entusiasmo delirante y profusión de banderas nacionales.

Las mujeres, de rodillas, besaban las manos de los soldados, produciéndose escenas verdaderamente conmovedoras. Ha caído en nuestro poder importante botín, pudiendo hacer mención de millares de litros de aceite de un abundante depósito de víveres. Esta columna ha seguido su avance, alcanzando la línea Nortera-Barreda cortando las comunicaciones con Asturias y cogiendo al hacerlo varios coches ligeros que huían hacia Asturias y conducían cabecillas que han caído en nuestro poder.

Otras fuerzas navarras han ocupado las alturas al oeste de Measín.

En el sector del Este, los "flechas negras", después de ocupar completamente la población de Castro Urdiales, a cuyas afueras llegaron ayer, han alcanzado la línea Gilares-Urietó, dominando el Valle del río Agüera. Otra columna ha ocupado El Puente, localidad situada en la margen derecha del mismo río, Molinar de Carranza, Ambasaguas, Villaverde de Trucios, Lanzas Agudas, La Concha y Lanestota. Las brigadas de Castilla ocuparon Bustolande, Campanas, cruce de la carretera

del puerto de la Cea con el de las Estacas de Trueba, Alto de los Tornos, Fresneda, Caota y otros pequeños pueblos.

Los prisioneros y pasados suman más de 500, casi todos con armas, entre estos una compañía entera con su capitán. Entre el abundantísimo material cogido al enemigo y que ha sido imposible clasificar aún, figuran tres carros de combate, una radio automóvil y un depósito de municiones.

FRENTE DE ASTURIAS.—Se rechazó un intento de ataque a la posición de Bejegas, con muchas pérdidas para el enemigo que abandonó en las alambreadas muertos, heridos, un fusil ametrallador, fusiles y otro material.

EJERCITO DEL CENTRO.—**FRENTE DE ARAGON.**—El enemigo se infiltró entre algunas de nuestras posiciones, siendo rechazado.

En los demás frentes sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Sin novedad.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Hoy ha sido derribado un avión enemigo tipo "Martin Bomber".

CRONICAS DE GUERRA

Marcha triunfal hacia Santander

En la hora que me retiro del campo ignoro el detalle del avance realizado por las brigadas legionarias, aunque sé que han logrado todos sus objetivos.

Otra columna, por el sector de la izquierda y algunos de la brigada de Castilla por el flanco de la derecha, han continuado su misión de guerra que no puede calificarse de combate. Por esta parte los legionarios han tenido alguna intensidad de fuego.

La verdadera resistencia que estamos venciendo es la producida por la dinamita. Hasta el interior de los túneles se ha volado por los rojos y en algunos puentes, como en el del kilómetro 471, lo han hecho de estribo a estribo y no ha quedado piedra sobre piedra y en cambio han dejado la vía del tren tendida sobre el barranco, como un puente de hierro difícil de salvar. Por cierto que, cuando contemplaba este desastre, llegó una bandada de palomas a posarse al pie del río mismo. Eran medio centenar de muchachas de los barrios extremos de Torrelavega que durante la noche se pasaron a través de un bosque y estaban dando gritos de ¡Viva España y Franco!

Lo extraordinario es que estas muchachas llevaban al frente una bandera nacional, que no nos explicamos cómo habría podido llegar a sus manos o por qué medios la habrían podido conservar durante los trece meses que han vivido bajo la tiranía y el martirio terrible de los rojos.

Torrelavega para España

El último escalón para llegar al pináculo de la gloria de la Montaña ha sido realizado esta tarde. Quiero abreviar los detalles emocionantes de una marcha triunfal, desde todo punto estratégica, maravillosa, porque el automóvil, enemigo del cronista, le ha jugado esta mala pasada de dejarlo parado a la entrada de Torrelavega, que casi me ha privado de comunicar esta buena nueva de la marcha triunfal por la costa, que en las dos carreteras que convergen en Torrelavega no han hallado nuestros soldados más resistencia que estos obstáculos constantes de los puentes volados, que ya sabéis cómo se reparan, en una hora, para seguir adelante por la ruta heroica.

Continuando la ruta de Reinosa por los pueblos de San Mateo del Barro y todavía hasta más allá de Los Corrales de Bueña, todos los puentes al borde de la carretera y del ferrocarril están volados, con una carga fabulosa de dinamita que ha dejado las guías de los puentes y la vía del ferrocarril colgando sobre el precipicio.

Observé, más adelante, que Caldas de Besaya ofrecía el más triste de los espectáculos. Los rojos se han marchado a última hora y han volado los puentes de la carretera, hasta el coquetón pasadizo que había en la estación del ferrocarril hasta el balneario. En cuanto a éste, aquel suntuoso y magnífico

¡Pobres rojos, lo que corren! Porque las brigadas de los "flechas negras", una de Castilla y otra de Navarra, han ocupado El Puente, Fresneda, Las Campanas, Bostolende y el cruce de las carreteras que va desde el puente de la Cea al de Las Estacas. A última hora avanzaron hacia la cota 500, el Alto de los Tornos y Caota, San Sebastián, Molinar de Carranza y Ambasaguas. Donde más resistencia encontraron estas columnas fué en Villaverde de Trucios; pero después de un ataque al arma blanca se consiguió rebasar la línea enemiga, capturando mucho material de guerra, muchos milicianos y un gran depósito de granadas de mano. Todavía estas fuerzas han continuado y ocupado La Concha y varios pueblos más.

Al caer de la tarde han realizado una maniobra envolvente por haber visto cruzar un convoy de municiones y armamento, al que lograron copar, y en este momento se clasifica el material.

Digo que los rojos corren que se las pelan; pero, además, digo que ya no saben dónde dirigir su carrera. Al atardecer de ayer iba, en unión del jefe de Estado Mayor de la 3.ª brigada, acompañado en su coche por el Teniente Coronel segundo jefe y su escolta de cuatro requetés. En otro coche aparecieron nada menos que un grupo de 50 milicianos que iban a atravesar la carretera para internarse en un soto pequeño, donde los intimaron nuestros jefes a que

se rindieran, consiguiéndolo. Esto da idea de la moral de estas pobres gentes.

Alguno de ustedes ha visto lo que pasa con un azucarillo cuando se pone dentro del agua; pues eso está ocurriendo con la resistencia de Santander. Parece que no pasa nada; pero, de pronto, empieza a diluirse en laminillas de azúcar y el azucarillo desaparece para siempre.

Reinosa, Ontaneda, Castro Urdiales, Torrelavega, ¿qué queda ya del azucarillo? Lo que queda, más bien es agua azucarada que nos la vamos a beber.

Nota aclaratoria. ¡Victoria! ¡Victoria! A las cinco menos cuarto de la tarde, las 1.ª y 5.ª brigadas de Navarra han entrado en Torrelavega. El recibimiento que ha hecho la población a nuestras tropas supera en mucho a cuantos se han realizado hasta ahora. Mujeres y niños, de rodillas, besaban las manos de nuestros valientes soldados. Ha sido un espectáculo como no podía ni siquiera soñarse. La operación no se ha limitado a la conquista de Torrelavega, sino que, además, hemos cortado todas las comunicaciones entre Santander y Asturias.

Entre los prisioneros hechos se encuentran los dirigentes rojos, que han sido capturados dentro de los coches ligeros cuando pretendían huir.

Españoles: ¡Viva Franco y Viva España!

EL TEBIB ARRUMI

baleario que era gala de la Montaña, apenas si existe. La voladura con dinamita ha sido tan terrible que grandes trozos del edificio han salido proyectados al espacio y todo el magnífico inmueble está inservible. Pero más lejos, otros hoteles más modestos, los que no se han volado por la dinamita, han sido pasto de las llamas, y nosotros hemos tenido que pasar por la carretera a toda velocidad entre el fuego de los mismos.

Más allá, aun teniendo otros puentes volados, que los soldados van reparando, se continúa adelante, apenas sin resistencia. Los cañones truenan para batir al enemigo que escapa, mientras las escuadrillas de aviación castigan duramente a los fugitivos.

Pero nuestra impaciencia es tal que, saltando por las peñas, cruzando por el río, que trae mucha agua, atravesando como podemos por entre breñas y zarzales, sorteamos todos los obstáculos para alcanzar al fin el otro lado del río y tomar la carretera que nos conduce a Torrelavega y por ella, en una carrera fantástica, en un alarde de entusiasmo, soldados, material, hombres e impedimenta, vamos a Torrelavega, donde nuestra entrada es una señal de júbilo tan extraordinaria que yo os juro hoy que Santander no era rojo. No es posible que fuera rojo un pueblo que ha hecho este recibimiento

triumfal a los soldados que llegan anhelantes, y han sido abrazados, estrujados por el entusiasmo popular, que se apoderó de las banderas nacionales para llevarlas a los labios y besarlas. A través de las calles, los hombres y las mujeres se arrodillan y con las manos en alto gritan, con el brazo extendido: ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

Con el corazón transido de dolor y de emoción no podemos menos de dar gracias al Señor, que nos depara estas escenas conmovedoras y que nos permite ver, a 20 kilómetros de Santander, estas escenas grandiosas, que son nada más que el prólogo de lo que vamos a presenciar en Santander dentro de unas horas.

Permítidme que por la rapidez de trasladaros esta misma noche estas palabras emocionadas no os hable del comandante militar de los rojos apresado hoy con toda la oficialidad íntegra, cogida en Torrelavega, del botín cuantioso, de los presos y de la jornada triunfal más extraordinaria ¡más extraordinaria! que hemos vivido y en cuyos detalles nos es imposible entrar por lo avanzado de la hora.

SPECTATOR

ARNEDILLO
Fondá y café, Vda. de Luis Marrodán Lázaro. La más próxima al Balneario.

Importante decreto sobre ordenación y regularización del precio del trigo

Ayer firmó el Generalísimo, en Burgos, el importante decreto anunciado para regular la producción, venta y precio del trigo.

Lleva esta disposición un preámbulo, en el que se justifica la necesidad y la justicia que obliga al nuevo Estado Nacional-sindicalista a amparar a los agricultores contra las Empresas poderosas y los acaparadores desaprensivos, así como contra la acción de los intermediarios, que envilecen el precio del cereal.

Trata de poner un valor más alto al trigo para que esto se refleje en los jornales agrícolas y trata también de restar ciertos privilegios que tenía la ciudad con daño del pueblo rural.

El decreto consta de veinte artículos y otros dos adicionales. Con sujeción a estos artículos se ordena la regulación de la producción y del valor del trigo.

El Servicio Nacional fijará el precio a que se ha de vender este producto.

No podrá exceder de una peseta por quintal métrico el gravamen que se fijará a los agricultores para atender a los servicios oficiales.

Se establecerán Jefaturas dependientes del Servicio Nacional con el carácter de provinciales y comarcales.

El Servicio Nacional adquirirá, mediante una operación de crédito, el trigo que exista en cada cosecha.

Los tenedores de trigo conservan el derecho de comerciar libremente con sus productos; pero no los podrán vender a los fabricantes de harinas ni faltando al precio señalado en la tasa.

Los fabricantes de harina ejecutarán las ventas de este producto con sujeción a las fórmulas oficiales.

El Servicio Nacional podrá intervenir las operaciones de las fábricas de harinas. Los fabricantes de harinas no podrán tener en sus almacenes más trigo que el procedente del Servicio Nacional.

Se prohíbe la maquila en los establecimientos de moliitura superiores a cinco mil kilos. Igualmente se prohíbe que entre en la fabricación de harinas la mezcla de sustancias químicas.

En el mes de junio de cada año se fijará el precio del trigo, el de las harinas y el del pan.

Las sanciones que pueden aplicarse por faltas a los preceptos de esta ley no podrán exceder de doscientas cincuenta mil pesetas.

El Gobierno, cuando las necesidades lo aconsejen, importará o exportará trigo, de acuerdo con la Comisión técnica.

Se regulan estas exportaciones e importaciones en los artículos 14 y 15.

Nómbrense Inspectores en cada provincia y asesores técnicos adscritos al Cuerpo Nacional de Ingenieros Agrónomos y al Cuerpo Pericial de Contabilidad del Estado.

Previa declaración de utilidad pública, podrán expropiarse los terrenos para los almacenes que precise el Servicio Nacional.

Las disposiciones de este decreto entrarán en vigor en primero de noviembre.

En nuestro número próximo publicaremos íntegro este importante decreto.

ULTIMA HORA

Reconquista de Santander

Según la Radio Nacional de Salamanca, los elementos de derecha de la capital de Santander secudados por algunas fuerzas armadas que se hallaban en la población, se han adueñado de Santander. ¿Se cree que mañana podrán hacer la entrada solemne y triunfal de nuestras tropas en la capital de la Montaña.

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO! ¡VIVA EL EJERCITO!

ANUNCIOS

PANADERO.—Se necesita en el día. Para informes calle Real, 20.—Soria.

PAJA.—Se venden mil arrobas de paja de trigo puro. Diríjase a Cirilo Sanz en Buitrago (Soria).

VACANTE DE FARMACEUTICO.—Por terminación de contrato, quedará vacante a partir del día primero de octubre próximo, la plaza de farmacéutico de Morón de Almazán y los pueblos anejos que constituyen el partido, Coscurita, Alentisque, Soliedra, Mombona y Escobosa de Almazán, y los agregados a éstos, con el sueldo o haber anual por todos los servicios de asistencia popular de unas 200 fanegas de trigo y el sufragio de todo el partido. Todos estos pueblos se encuentran perfectamente comunicados con la capitalidad del partido por carretera y camino vecinal.

Los que se encuentren en condiciones de desempeñarla y deseen acudir al concurso, pueden enviar sus solicitudes, con los documentos justificativos de méritos especiales que tengan por conveniente, en papel común de la octava clase, a la Alcaldía de este pueblo de Morón, dentro del plazo de veinte días, pasado el cual se procederá a su provisión.

Se hace constar para conocimiento de los interesados, que el elegido tiene que fijar su residencia en Morón de Almazán, pueblo que se encuentra situado a 47 kilómetros de la capital y a 12 de la cabeza de partido, comunicados por carretera y ferrocarril. Tiene estación de f. c., emplazada a unos 200 metros de la población, y cuenta además con servicio diario de automóvil para la cabeza de partido y la capital.

Morón de Almazán (Soria), 23 de agosto de 1937. II Año Triunfal.
El Alcalde, Félix Sampietro.

COLEGIO DE FARMACEUTICOS.—Se aconseja a todos los colegiados que antes de solicitar el partido de Morón de Almazán, pifan detalles al Sr. Secretario del Colegio, editores de los que existe un Titular que no piensa renunciar.—La Junta Directiva.

SE OPRICE.—Un buen obrero de 38 años para labor o carro. Diríjase a Ambrosio Elvira en Osmá (Soria).

VACANTE DE VETERINARIO.—Por terminación de contrato, se hallará vacante a partir del día primero de octubre próximo, la plaza de Veterinario de Morón de Almazán y los pueblos anejos que constituyen el partido, Coscurita, Alentisque, Soliedra, Mombona y Escobosa de Almazán, y los agregados a éstos, con el sueldo o haber anual por todos los servicios de asistencia popular de unas 200 fanegas de trigo y el sufragio de todo el partido. Todos estos pueblos se encuentran perfectamente comunicados con la capitalidad del partido por carretera y camino vecinal.

Los que se encuentren en condiciones de desempeñarla y deseen acudir al concurso, pueden enviar sus solicitudes, con los documentos justificativos de méritos especiales que tengan por conveniente, en papel común de la octava clase, a la Alcaldía de este pueblo de Morón, dentro del plazo de veinte días, pasado el cual se procederá a su provisión.

Se hace constar para conocimiento de los interesados, que el elegido tiene que fijar su residencia en Morón de Almazán, pueblo que se encuentra situado a 47 kilómetros de la capital y a 12 de la cabeza de partido, comunicados por carretera y ferrocarril. Tiene estación de f. c., emplazada a unos 200 metros de la población, y cuenta además con servicio diario de automóvil para la cabeza de partido y la capital.

Morón de Almazán (Soria), 23 de agosto de 1937. II Año Triunfal.
El Alcalde, Félix Sampietro.

NOVILLOS.—Se venden dos novillos de 30 meses, para sementales. Diríjase a Hilario Ruiz en Osmá (Soria) de Valcorba.

OVejas.—Se desean vender ocho ovejas y un morceco primar, y lo mismo se cambian por alguna res vacuna. Diríjase a Ignacio Asensio en Candilchera.

FERNERO.—Se vende un terreno, raza suiza, recién nacido. Diríjase a Felipe González en Las Casas de Soria.

Imp. de E. Las Heras—Soria.



Salud... tesoro de la vida

Las Pastillas de Panflavina evitan y curan las anginas y son, además, un poderoso desinfectante de la boca y faringe.

AÑO 7,50 PESETAS
 SEMESTRE 4,00 Id.
 TRIMESTRE 2,25 Id.
 EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.
 EN SORIA 7 PESETAS AL AÑO
 TLF. 32 APARTADO DE CORREOS N.º 1

EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA COMARCA SORIANA

IMPORTANCIA DE LA AVIACION ITALIANA

La guerra de Etiopía marca para los italianos un nuevo renacimiento que actualmente ha llegado a su máximo desarrollo

Paris.— Robert Guyon prosigue en "Le Journal" su interesantísima información acerca de la aviación italiana:

"Es evidente que la aviación de guerra italiana ha deducido útiles enseñanzas de la campaña de Etiopía. Hoy puede decirse que la guerra de Etiopía marca para Italia un nuevo renacimiento que actualmente ha llegado a su máximo desarrollo.

Se recuerda cómo las formaciones aeronáuticas contribuyeron al éxito de las armas italianas en las operaciones que se desarrollaron en el período comprendido entre el mes de octubre de 1935 y el mes de mayo de 1936. Acciones decisivas conducidas en una vasta escala y en zonas alejadas; destrucción por los aviones de bombardeo de centros importantes como Gorráhe, Dessie, Neghelli, Sassa-banchi, Giggia, largos reconocimientos; frecuentes intervenciones en la batalla terrestre; abastecimiento de cuerpos enteros de ejército en el combate o en marcha... en fin, todos los empleos de la aviación en tiempo de guerra fueron experimentados, aparte la caza. De esta manera fueron revisados los conceptos fundamentales de empleo de armas al mismo tiempo que se revelaban nuevas posibilidades. Así se pusieron a punto de manera perfecta los elementos ofensivos de las máquinas aéreas.

El Gobierno italiano no esperó a la terminación de las operaciones para aprovechar de estas preciosas enseñanzas. Había que reemplazar en la metrópoli el millar de aparatos enviados al África oriental y a Libia para las necesidades de la guerra. Se intensificó la construcción y se aplicaron los últimos descubrimientos de la ciencia aeronáutica moderna. Se obtuvieron así aviones de posibilidades notables, tal como el S. 79, que puede volar a 423 kilómetros por hora en un recorrido de 1.000 kilómetros con 1.000 kilogramos de carga, y a 380 kilómetros en un recorrido de 2.000 kilómetros con 2.000 kilos de carga. Se emprendió el estudio de bimotores de combate y de bombardeo ligeros. Resultando: un aparato de este tipo, el "Breda" 88, cubrió los 100 kilómetros a 517 kilómetros por hora en media, y los 1.000 kilómetros a 475 por hora. Al mismo tiempo se mejoró la fabricación de los hidroaviones, especialidad de la aeronáutica alemana. Se obtuvieron aparatos como los Cant Z 506, capaces de volar a 307 kilómetros de velocidad media sobre un recorrido de 2.000 kilómetros, con 2.000 kilos de carga útil, y sobre 5.000 kilómetros con 1.000 kilos. Otros, en fin, como el Cant Z 508, que transporta 5.000 kilos de carga en un recorrido de 2.000 kilómetros a 243 por hora.

Las unidades metropolitanas han sido dotadas con aparatos de estos modelos. Por otra parte, preocupado el Gobierno italiano de defender su nuevo Imperio y, en una Europa agitada, poder hacer frente a toda eventualidad, quiso, una vez terminada la campaña de Etiopía, que el arma entera fuese rejuvenecida hasta en sus más pequeños detalles. Desde entonces, todas las industrias de la defensa nacional extranjera trabajaron intensamente. Las otras actividades tuvieron que permitir el desarrollo de las fuerzas aéreas de la nación. Se estableció un programa que debía ser ampliado cuando fueran votados en Francia e Inglaterra los recientes planes de rearme. Este programa estará terminado por Italia dentro de poco tiempo.

Al mismo tiempo, se votó una ley orgánica, en virtud de la cual antes de 1941 se aumentará considerablemente la fuerza. El número de grupos de escuadrillas pasará de 52 a 93. En cuanto a los efectivos, serán reforzados en las proporciones siguientes:

Oficiales: de 4.087 a 7.670 (porporción para los navegantes; 2.538 a 4.283), no comprendidos los oficiales de complemento.

Suboficiales: de 8.144 a 16.647 (proporción para los navegantes; de 1868 a 2.950), no comprendidos los sargentos pilotos alistados para un plazo corto.

Además, el subsecretario de Estado de Aeronáutica anunciaba el otro día que Italia disponía desde ahora de 10.000 pilotos prácticos.

Por medio de esta reforma, como por su renovación cualitativa y cuantitativa de sus unidades aéreas, Italia ha puesto su aviación a "altura imperial". Es una fórmula que significa que esta aviación será, sin tardar, lo que el señor Mussolini quiso que fuera; es decir, un instrumento poderoso, capaz de defender el reino y los territorios dependientes de la Corona: Libia, Etiopía, Eritrea, Somalia y las islas del mar Egeo. De cuántos aparatos disponen las formaciones de primera línea de este ejército imperial? Es difícil responder a esta pregunta, porque en el seno de los 93 grupos de dispersados por el territorio, el número de escuadrillas es variable, porque, sobre todo, se guarda bien el secreto. Pero, según las evaluaciones corrientes, se puede calcular que la flota aérea italiana no tardará en poseer de 2.500 a 3.000 aviones de combate, sin contar los 500 aparatos de los grupos instalados en Etiopía, ni los muy numerosos que forman las guarniciones aéreas de Libia y de las islas. De estos 2.500 aviones, más de la mitad son actualmente de un tipo moderno.

Podrá tenerse una idea de la po-

tencia forjada por el Duce, cuando se sepa que las escuadrillas de bombardeo podrían, por ejemplo, partir de Turin y volando a 6.000 metros de altitud y a 350-380 kilómetros por hora, dejar caer sobre Londres 2.000 kilos de bombas por aparato, y volver a su base más rápidamente todavía.

Otro ejemplo que prueba la sólida posición de Italia en el Mediterráneo: las escuadrillas de hidroaviones podrían, saliendo de sus bases, instaladas en el Sur de Italia, y llevando 2.000 kilos de bombas, llegar hasta el mar Rojo o el Atlántico, más allá de Gibraltar, y volver al puerto. Este ejemplo es tanto más interesante cuanto que el general Valle declaraba recientemente en el Senado que después de la conquista de Etiopía, el centro de gravitación del ejército del aire italiano se había desplazado de Padua al Mediterráneo.

Sin duda en el dominio de la caza pura, no se conocen en Italia nuevas realizaciones. Pero Italia, por razones de estrategia que le son propias, parece preferir al tradicional monoplaza monomotor, los bimotores rápidos multiplazas de combate, que disponen de un armamento poderoso y que vuelan a cerca de 500 kilómetros hora, con un radio de acción de 500 kilómetros. Estos aparatos, capaces de ir más allá de las fronteras al encuentro de escuadrillas modernas de bombardeo y combatirlos con éxito, se construyen ya en serie.

La eficacia de la nueva aviación militar italiana está, además, asegurada por una infraestructura, perfecta de terrenos, almacenes, depósitos, centro de asistencia en vuelo, etc... En el programa de la renovación y aumento del material establecido después de la guerra etiopía, se había agregado otro, destinado a proporcionar el número y la unión de las bases a los planes de operación determinados por el aumento del número de aparatos y de su autonomía. El axioma estratégico de la aviación: "Concentración en el espacio y en el tiempo", estaba inscrito al principio de este programa, por cuya realización trabaja un ejército de 20.000 obreros. La obra está ya casi terminada.

Un ejército aéreo, tal como el que hemos examinado, que goza de un sistema de terrenos estudiados especialmente para permitir el empleo intenso y de improviso de sus mayores unidades, ¿no merece que lo coloquemos entre los primeros?

Los planes del señor Fal Conde

Nutrir los Tercios de Requetés que hay creados y crear de nuevos con vistas a las regiones no liberadas, y adaptar el programa tradicionalista a la obra reconstitutiva del nuevo Estado

San Sebastián.—"La Voz de España" publica unas declaraciones del ilustre propulsor e impulsor del movimiento nacional excelentísimo señor don Manuel Fal Conde, que han sido acogidas con singular complacencia por la opinión y especialmente en la Falange Española Tradicionalista de esta región.

Un redactor se ha entrevistado con el señor Fal Conde, interrogándole sobre sus planes para el futuro, a lo que el señor Fal Conde ha contestado que su mayor deseo es el de ser útil al movimiento nacional, fomentando cuanto le sea posible el alistamiento de requetés para los frentes, tanto para cubrir bajas en las unidades existentes como para nutrir los Tercios que se están constituyendo, con vista a las regiones no liberadas aún. Al propio tiempo piensa entregarse a la preparación de algunos estudios que presentará a los organismos del Estado, algunos de los cuales versarán sobre aplicaciones prácticas del programa tradicionalista a la obra reconstitutiva del Estado, ya que se observa que estos principios, hoy unánimemente aceptados en España, no están en el presente mo-

Universidad de Zaragoza Exámenes para enfermeras

Se convoca a exámenes para la obtención del título oficial de Enfermera, quedando abierta la matrícula en esta secretaría todos los días hábiles de diez y media a doce y media, hasta el día 31 de los corrientes.

Para efectuar la matrícula deberán llenarse los impresos que se facilitarán al efecto, reintegrándose con una póliza de 1'50 ptas.

Se exigirán los siguientes documentos al hacer la matrícula:

Partida de nacimiento, legalizada, en su caso, acreditando tener la edad de 16 años como minimum.

Cédula personal y una fotografía tamaño carnet.

Certificado de Prácticas. Por disposición superior el certificado, que hoy se exige de haber practicado en Clínicas oficiales, podrá ser reducido al período de tres meses cuando los servicios se hayan prestado en hospitales de guerra.

Además las aspirantes habrán de abonar ocho pesetas en metálico y cinco en papel de pagos al Estado, más un timbre móvil de 0,15 pesetas.

El examen será teórico-práctico y tendrá lugar en la última decena del mes de septiembre ante un tribunal constituido por profesores de la Facultad de Medicina, rigiendo el programa oficial hoy vigente.

Las aspirantes pendientes de aprobación o no presentadas en los últimos exámenes celebrados y que fueron admitidas a los mismos, tendrán derecho a la actual convocatoria sin más trámites.

SERA CONDICION INDISPENSABLE PARA EFECTUAR LA MATRICULA PRESENTAR TODA LA DOCUMENTACION EN REGLA, NO ADMITIENDOSE POR LO TANTO MATRICULAS CONDICIONALES.

Zaragoza, 16 de agosto de 1937. (II Año Triunfal).

NOTA.—Se advierte que los certificados de Prácticas en Hospitales de guerra deberán ser precisamente extendidos por el Director del Hospital Militar donde hayan practicado, con el visto bueno del Jefe de Sanidad Militar del Cuerpo de Ejército correspondiente y no serán válidos los certificados de asistencia, cursillos, etc., sino aquellos que acrediten prácticas.

Aspectos nacionales

La mujer en la España Nacional

Sería interesante saber la contribución que presta en la guerra la mujer española. Hablamos, desde luego, de la mujer de la España nacional. La otra, ya sabemos en qué grado y forma interviene en la lucha; por ahí andan revistas extranjeras que exhiben tipos tremendos de milicianas armadas de pistola y de fusil, con su corraje soldadesco y las ampulosas caderas mal disimuladas por el hombruno pantalón. También sabemos que la mujer roja acude al frente a hacer, con sus encantos, menos penosa la vida de los hombres, y cuando se trata de perseguir sacerdotes, burgueses y tascistas, ellas ultrajan y asesinan con mayor ferocidad que los mismos varones. Todos recordamos las hazañas de aquellas mujeres de los Cuatro Caminos, las que se tragaron el cuento de los "caramelos envenenados" y escribieron las páginas más espantosas de la historia de la brutalidad popular.

En ese campo de actividades, la verdadera mujer española no puede ni quiere competir; se lo prohibiría el imperativo moral de su sagrado destino, y también la íntima repugnancia a incurrir en esos histrionismos del fusil en bandolera y el puño en alto, como si la vida que hoy estamos viviendo en España fuese una divertida sesión de "cine" barato. La vida es hoy demasiado seria y en ella todos, hombres y mujeres, tienen señalado su puesto propio. La trinchera es para el varón, la retaguardia para la mujer. Y ahí es donde el eterno femenino cumple su misión adecuada pero con un heroísmo silencioso, con una ternura y una entereza sinceramente admirables.

No hablamos de las heridas que manos femeninas restañan en la penumbra silenciosa de los hospitales, ni de los consuelos que la voz de la mujer confiere a los que sufren. Hay otro sacrificio más grande, y es el que hacen cotidianamente las almas femeninas reprimiendo sus lágrimas ante la pérdida de sus seres queridos, y a veces se trata de una madre que ha contemplado los cuerpos yertos de sus hijos, y tiene otro más en las trincheras, y sin embargo, accede a que permanezca allí bajo la inminente amenaza de la muerte. Esta colaboración callada, este servicio patriótico, sin espectacularismo ni decamientos, es lo que la causa de la España legítima adeuda a la mujer. Pero no acaba ahí la contribución femenina.

En toda mujer hay una ama de casa, al mismo tiempo costurera, cocinera, administradora y organizadora. Esta ama de casa se ha puesto desde el primer día a trabajar fervorosamente, apoderándose de todos los servicios que exigen asiduidad, constancia y amor; esos que la mujer, cuando se encarga de ellos, los hace mejor que todos los hombres juntos. Había que alimentar y cuidar a los niños que sus padres, en su huida, abandonaron en la zona nacional, y rápidamente se han organizado comedores gratuitos donde jóvenes voluntarias sirven comidas sanas y sabrosas en locales limpios, alegres y adornados de flores. Había que tejer jerseys de lana para los cuerpos ateridos de los combatientes, y en seguida cientos de miles de mujeres se entregaron a la esgrima de los palillos de punto, infatigables en su afán, que producía verdaderas montañas de defensas contra el frío. Y había que fabricar capotes de campaña. Sólo en un taller de San Sebastián, me dicen que han entregado tres mil capotes: enorme labor, cuyo mérito estriba en la paciencia que su mecánica monotonía exige.

Una jovencita, bella operaria de uno de estos voluntarios talleres, se había comprometido, a rematar los ojales de los capotes. Los hacía a

máquina. Cientos y cientos de ojales por hora. "¿Será un trabajo poco entretenido?", le dije. Y me contestó: "En mi vida me he aburrido tanto. Es una tarea monótona y maquina, que al fin de cada jornada me encuentro... ¡rendida de aburrimiento! Pero yo seguiré haciendo todos los ojales que hagan falta, porque los necesitan nuestros soldados". He aquí una inesperada forma de sacrificio femenino. Una muchacha linda, flor de juventud, que por natural impulso ha de sentirse llamada a las diversiones y amenidades propias de su edad y que admite, sin embargo, con una conmovedora disciplina, el rematar infinitos ojales hasta quedar "rendida de aburrimiento".

Es posible que en nuestra misma zona nacional exista la contrapartida de este admirable ejemplo femenino. Por ahí se ve la mujer de café a la moda y de hotel elegante; la mujer de bar, que se alcoholiza lujosamente y hace ostentación de su petulante cigarrillo. Nacieron frívolas y con guerra o sin guerra ellas son incapaces de librarse de la frivolidad. Prescindamos de esta fase humillante de feminismo, y apoyemos toda nuestra esperanza en la legítima, en la profunda y eterna femina española, que instintivamente perpetúa la tradición ejemplar de la gran Isabel de Castilla y la no menos gran Teresa de Jesús.

Al entrar nuestras tropas en San

Sebastián, después de dos meses de despotismo rojo, el escaso vecindario que quedó en la ciudad salió a la calle y a los balcones a vitorear a los soldados. Y entonces pude observar un fenómeno curioso: mientras los hombres del público se mostraban tímidos en su expansión, parcos en sus aclamaciones, las mujeres desbordaban de su entusiasmo; eran las que más aplaudían, y gritaban y aclamaban, con un verdadero frenesí de júbilo y gloria. ¿Pero no eran también las que más habían padecido, con el sufrimiento moral de que todo el tesoro de su espiritual, la religión y la familia y la santidad del hogar y de la patria, lo vieron pisoteado por la barbarie populachera?

Una de las mujeres, guapeona y de edad madura, desde el borde de la acera presenciaba el desfile de los soldados, y a todos quería saludar y acariciar, presa de euforia desbordante.

Les golpeaba cariñosamente la espalda, como una madre orgullosa de sus hijos; a un oficial le moseó la cara, con una ruda caricia incoherente; hasta que no pudo más, y abrazándose sobre un muchacho requete, rompiendo la formación de la tropa, abrazó y besó al asombrado chico; después, entre sollozos, con el pañuelo se enjugó las lágrimas, y el rostro entero se iluminó con una radiante risa... ¡Oh, España, España!

CAPITAN NEMO

ANIVERSARIOS

La matanza de la Cárcel Modelo

Cada día, al conjuero de su fecha, trae el motivo de una conmemoración. Ha tocado el turno a la matanza de la Cárcel Modelo. A todos llegó bien pronto la referencia del múltiple crimen perpetrado por las hordas que llevaban más de un mes sembrando en Madrid el terror. Y no pocos testimonian el terrible episodio con un recuerdo personal, bien porque estuvieran a la sazón presos en aquella cárcel, bien porque presenciásemos el comienzo de la matanza desde las azoteas y pisos superiores de las casas contiguas, ya que desde algunas de ellas, tomadas por asalto, comenzó el cruel tiroteo, la caza del hombre, el asesinato en "pim-pam-pum" de carne y hueso. Paseaban en aquellos momentos los presos por los patios y solamente pegándose a los muros conseguieron algunos librarse de la muerte, ya que no del espanto, y no pudieron internarse en sus celdas, porque para mayor eficacia del improvisado cazador, las autoridades—dígamos autoridades—de la cárcel cerraron todas las puertas. Pero hacía falta algo más y mejor: elegir las víctimas. Y los rojos se decidieron a entrar en la cárcel, cuyo rastrollo les fué franqueado. Fué entonces cuando aquella turba de asesinos llamó sucesivamente a los presos de mayor calidad, que, uno tras otro, cayeron fusilados en montón dantesco.

¿Fusilados "por fascistas"? Desde luego. Pero para los rojos es muy poco un sólo motivo de crimen. Los rojos de pura sangre—aquellos lo eran—suelen matar sin perder tiempo en discurrir pretextos. Cualquiera sinrazón les vale... Y así fueron asesinados, en aquel horrendo aquilarse del sábado 22 de agosto de 1936, Julio Ruiz de Alda, porque era falangista, y el doctor Albifana, porque era nacionalista, y Fernando Primo de Rivera, porque llevaba un apellido de ilustre significación, y el conde de Sta. Engracia, porque era grande de España, y Villegas y Capaz, por ser generales, y don José Martínez de Velasco, por agrario, y don Melquiades Alvarez por liberal, y don Ramón Alvarez Valdés, por amigo suyo, y don Manuel Rico Avelló, por republicano moderado, y su hijo, por serlo...

¡Oh, sí! Estas víctimas demostraron, una vez más, pero ahora trágicamente, la siniestra falacia de una República de orden. La revolución roja perpetró su venganza en las personas que, por defender un Estado tradicional y auto-

ritario, fueron siempre sus adversarios irreductibles. Pero no por eso dejó al margen a los otros hombres que, influidos por la ideología del siglo XIX, creían posible un régimen liberal sin la inmediata relajación de todos los valores morales e históricos: hombres que de buena fe profesaban el principio disgregador de la soberanía popular, estimándolo compatible con el ejercicio de la autoridad y de la ley... Esto último bastaba para que las hordas se revolviessen iracundas contra los viejos liberales, contra los antiguos reformistas, contra el propio don Melquiades, asesinándolos sin piedad.

He aquí la gran lección de la matanza de la Cárcel Modelo: la revolución republicano-marxista no iba únicamente contra la posibilidad de un Estado totalitario, que tanto alarma a la opinión europea, que se llama antifascista. Iba y va la revolución patrocinada por Madrid, Valencia, Barcelona, París y Moscú—¡repugnante itinerario ideológico!—contra todo lo que no sea crimen y saqueo y violencia desatada... España, pues, las cancellerías que confían en el triunfo de una República democrática, sueñan con mediaciones y cierran los ojos a la evidencia de nuestro triunfo, que no es el de un partido, en sentido estrecho, sino de la ley y de la dignidad nacional.

La matanza de la Cárcel Modelo tuvo su colofón: el Gobierno rojo estimó que el asesinato no podía dejarse al arbitrio de los aficionados, y creó el Tribunal famoso de la Cárcel Modelo o de la Sangre, a cargo de profesionales. Magistrados del Supremo colaboraron con los representantes de los partidos del Frente Popular y de las sindicales obreras en la tarea de asesinar.

La República del 14 de abril agregó a su ejecutoria nuevos servicios: los españoles no tenían segura la vida ni aun en las cárceles, que siempre estuvieron bajo el patrocinio del Estado. Pero es que el Estado, al hacerse republicano de Azaña y Prieto, se alistó en la cuadrilla de asesinos y ladrones que todavía merodea por el desdichado Levante...

CUEVAS HIJO
 ODONTOLOGO
 General Mola 70
 Sub-Inspección de Odontología
 Consultas en Agreda del Caserío de Arda de cada mes. Fondo Casimiro de mar en Almazán. General Martínez Campos, 3 (estacionamiento).

LABRADORES!
 Aceites y grasas para maquinaria
GONZALO RUIZ - SORIA
 MAYOR, 8

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria
 SUCURSAL EN BURGO DE OSMA
 SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICIA
 Pesetas

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936	1.265.999'10
Fondo de reserva en igual fecha	1.226.453'68
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha	355.138'55
Capital en imposición id. id.	12.576.716'10
Importe de los préstamos	4.521.515'74
Libretas de ahorro en circulación	10.033

Admitense imposiciones al 2'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3'50 por 100 y se abona por semestres vencidos. Otorga préstamos en condiciones muy favorables.

Dirijase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, núm. 3, bajo.—SORIA.

¡¡ Ya está a la venta !!
ELIXIR ESTOMACAL
SALZ DE CARLOS



Un buen amigo para los que sufren del estómago e intestinos.

Dirección provisional: San Bartolomé, 1.—San Sebastián.